



“豆橛子”快吃不起了？近期菜价为啥涨成“过年价”

专家：连续高温降雨导致蔬菜“量跌价涨” 预计9月中旬“菜篮子”可恢复常态

近期，不少消费者发现，市场上菜价涨得很厉害。本该是盛产瓜果蔬菜的夏季，菜价为何反而“热”起来了？菜篮子价格何时才能趋于平稳？本报记者兵分多路，探访了省内多个农贸市场。

8月15日，国内鲜活农产品批发市场重点监测的46个品种中，与14日相比，价格升幅前五名的蔬菜是：



重点监测的28种蔬菜均价为6元/公斤，比14日上升0.7%。

数据来源：农业农村部

■走势

随着气温逐渐下降，菜价上涨接近尾声

家常菜恢复“家常价”，还得等一个月

7月中下旬开始，蔬菜价格进入快速上升通道。芥菜、黄瓜、茄子、大葱、莲藕等价格7环比涨幅超过50%。进入8月，走高的势头还在延续。

高温降雨影响蔬菜生长

据农业农村部市场与信息化司公布的数据，在2024年7月29日-8月4日这一周，重点监测的28种蔬菜周均价每公斤5.09元，环比涨4.5%，为连续6周上涨。黄瓜比去年贵了超过150%。

据西市农业农村局高级农艺师赵品绩指出，当前蔬菜价格上涨的主要原因是入伏“枯园”和天气因素。一方面，春季播种的蔬菜此时采收结束，夏季播种的秋菜还没到收获季节，所以蔬菜产量相应减少，价格会有上升；另一方面，近期降雨多，高温天气对蔬菜生长也有不利影响。

赵品绩建议，“现在要及时进行田间排涝，播种秋菜，已经播种的秋菜进行遮阳网遮阴，做好病虫害草害绿色防控，确保秋菜能够及时上市。”



市场青黄不接，“高价菜”还得再吃一段时间。 毕建军 摄

学会副理事长、北京工商大学商业经济研究所所长洪涛教授表示，根据北京新发地农产品批发市场的信息，8月12日有24种蔬菜价格上涨，9种蔬菜价格下跌，这一波蔬菜价格上涨创多年来涨幅新高。

此外，有观点表示，除了蔬菜供应量减少以外，洪涝灾害等也阻碍了车辆运输，导致蔬菜不能及时供应。另外，近年来蔬菜的种植成本也比较高。

市场正逐渐恢复“冷静”

业内分析，伴随着气温回落，蔬菜供应和价格会逐步回归正常，预计在9月中旬开始，能够恢复到7月，甚至6月的价格水平。

济南市商务局最新发布的统计信息显示，进入伏天后，全市气候炎热，不利于蔬菜采收上市，同时运输、保鲜成本提高；另一方面，南方地区出现多次强降雨，导致部分蔬菜减产，物流和交通运

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：刘淼

qilu 齐鲁农超

百万补贴 周年钜惠

齐鲁农超周年庆典 百万好券天天有

7.24-9.25 扫码登录齐鲁农超小程序 福利秒杀·优选好货！领农超好券！买山东好货！

阿波糕

微信扫一扫

公告

济南住房公积金中心限期缴交决定书

【2024】济住中缴字Y241号

济南兴特克机械配件有限公司(统一社会信用代码:913701810611781792)

许宗亮(身份证号:37018119*****4811)向我中心投诉你单位欠缴其住房公积金,我中心已向你单位送达了《济南住房公积金中心催缴通知书》X(2024)济住中缴字Y241号),而你单位无正当理由至今未缴纳,为此,根据《住房公积金管理条例》2019年修订)第三十八条的规定,决定责令你单位收到本决定书之日起7个工作日内,为许宗亮(身份证号:37018119*****4811)缴存欠缴的住房公积金25531.7元(其中单位应缴12775.85元,单位为职工代缴12775.85元);欠缴时间段为2016年3月至2020年1月。

如不服本决定,你单位可在收到本决定书之日起,依照《中华人民共和国行政复议法》的规定,60日内向济南市人民政府提起行政复议,也可依照《中华人民共和国行政诉讼法》的规定,在6个月内向人民法院提起诉讼。逾期不申请行政复议,也不提起行政诉讼,又不履行本决定,我中心将依法申请人民法院强制执行。

执法人员:赵 莹 证件编号:15010016022
执法人员:任晓飞 证件编号:15010016015

济南住房公积金中心
2024年8月15日

公告

济南住房公积金中心限期缴交决定书

【2024】济住中缴字Y237号

济南兴特克机械配件有限公司(统一社会信用代码:913701810611781792)

石宗亮(身份证号:37018119*****6514)向我中心投诉你单位欠缴其住房公积金,我中心已向你单位送达了《济南住房公积金中心催缴通知书》X(2024)济住中缴字Y237号),而你单位无正当理由至今未缴纳,为此,根据《住房公积金管理条例》2019年修订)第三十八条的规定,决定责令你单位收到本决定书之日起7个工作日内,为石宗亮(身份证号:37018119*****6514)缴存欠缴的住房公积金15300.1元(其中单位应缴7650.05元,单位为职工代缴7650.05元);欠缴时间段为2018年2月至2020年1月。

如不服本决定,你单位可在收到本决定书之日起,依照《中华人民共和国行政复议法》的规定,60日内向济南市人民政府提起行政复议,也可依照《中华人民共和国行政诉讼法》的规定,在6个月内向人民法院提起诉讼。逾期不申请行政复议,也不提起行政诉讼,又不履行本决定,我中心将依法申请人民法院强制执行。

执法人员:赵 莹 证件编号:15010016022
执法人员:任晓飞 证件编号:15010016015

济南住房公积金中心
2024年8月15日

为进一步加强门头牌匾规范管理工作,消除安全隐患,近日,济南市市中区十六里河街道城管委联合社区城管工作站开展广告牌安全隐患排查整治行动。重点对破损脱落门头牌匾及遮挡救援通道、人行道、非机动车道的广告牌进行清理,并对存在安全隐患广告牌匾及时进行整改。

在巡查过程中,城管人员向沿街商户发放户外广告和牌匾标识设置安全告知书,并现场宣讲、督促商户学习相关法律法规,提高隐患自查水平。(许婷婷)

肉价菜价飙升 带动CPI上涨

民以食为天,近期生猪价格上涨引发广泛关注。据农业农村部监测,截至8月15日14:00,全国农产品批发市场猪肉平均价格为27.36元/公斤,比14日上升0.3%。

另据国家统计局网站8月14日消息,据对全国流通领域9大类50种重要生产资料市场价格的监测显示,2024年8月上旬与7月下旬相比,9种产品价格上涨,36种下降,5种持平。生猪(外三元)价格为20.5元/千克,环比上涨5.7%。

“持续低迷了两年之后,生猪价格这轮上涨属于市场自发调节下的恢复性上涨。”湖南省生猪产业协会秘书长彭英林表示,此前受持续亏损影响,养殖户有意识地控制了生产节奏。

根据7月15日国家统计局发布的数据显示,上半年全国生猪出栏量为36395万头,同比下降了3.1%。二季度末,全国能繁母猪存栏量为4038万头,同比下降了6.0%。

业内人士分析,尽管近期牛肉的价格降幅明显,但由于消费场景主要在餐饮行业而非家庭,加之价格依然高于猪肉,因此替代作用有限,“预计今年下半年生猪价格还会继续上涨,但大幅上涨的可能性不大。”

国家统计局8月9日发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.3个百分点;环比由上月下

降0.2%转为上涨0.5%,涨幅处于近年同期较高水平,国内市场消费需求持续恢复。

国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健分析认为,7月CPI环比由降转涨,同比增速回升,食品价格上涨贡献较大。

从环比看,食品价格由上月下降0.6%转为上涨1.2%,影响CPI环比上涨约0.21个百分点;受部分地区高温降雨天气影响,鲜菜和鸡蛋价格分别上涨9.3%和4.4%,占CPI总涨幅的四成。从同比看,食品价格由上月下降2.1%转为持平。

随着生猪产能去化效应逐步显现,7月份,猪肉价格同比上涨2.4%,涨幅比上月扩大2.3个百分点。

北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇分析,4月份以来,生猪价格反弹后稳步上涨,带动猪肉价格4.5月份环比小幅上涨,6月份开始涨幅加大,8月第1周生猪和猪肉价格已经涨至2023年2月份以来最高水平。

■探访

济南 15种家常菜12种涨 较上周环比涨14%

近日,济南各市场连续上涨的菜价引发热议。不少市民表示不解,正值蔬菜供应季,为何会出现这种情况?为此,记者做了探访。

一些家常菜价格涨得“离谱”

8月12日,济南某食堂采购员老王一早就来到七里堡批发市场。“茄子、土豆、辣椒这些是天天要买的,还有几种蔬菜,要看价格选购。”老王骑着电动车快速扫过每家摊位,查看蔬菜品质情况,“感觉蔬菜价格每天都在涨,‘豆橛子’涨到5.5元一斤,黄瓜从3.5元一斤涨到六七元一斤。”

市民李女士住在八里桥蔬菜批发市场附近小区,“西红柿3.5元一斤,每斤涨了1元;辣椒3.5元一斤,每斤涨了0.8元;芹菜3元一斤,每斤涨了0.7元。现在每天买菜的支出是20元,之前每天也就15元。”

“都涨价了,黄瓜5块多一斤,西红柿3块多一斤,前两天黄瓜都卖到7块多了。”七里堡市场菜商陈强(化名)介绍,目前,济南市场上大多数蔬菜都是从外地运输过来的,“价格涨得很厉害,大家每次买的菜也比以前少了一些。”

本地菜产量少,多数菜来自外地

“从7月初开始,本地蔬菜产量就少了,很多蔬菜是从河北、内蒙古、陕西等西北地区运过来的。”陈强介绍,近期,主要蔬菜产区遭遇降雨,高温等天气影响,导致蔬菜产量有所减少。

“本周在统计范围内的15种蔬菜均价为3.26元,较上周均价环比上涨14%。从价格来看,15种常规蔬菜中,12种涨,1种持平,2种降低。”山东匡山农产品电子商务有限公司运营总监王英仑介绍,市场上蔬菜价格虽然较上周有所上涨,但是本周整体价格比较平稳,没有过大的起伏。

黄瓜带头涨价,豆角行情“反着来”

“黄瓜首先大幅上涨。”陈强介绍,7月初,黄瓜价格就开始上涨。其中,沂南地区精品黄瓜价格超过3元一斤,其他产区黄瓜价格每斤1.8元-2.4元。“8月12日,山东莘县精品黄瓜收购价已达到每斤3.5-4元,品质不好的三级黄瓜价格也在2元左右。”陈强说。

“从7月上旬开始,豆角价格明显上涨。”济南匡山农产品综合批发市场商户赵先生介绍,6月初,山东兰陵地区的豆角开始上市。“按往年情况,上市2个月,豆角价格会有一定程度滑落,但今年,豆角行情是反着来。”

“6月初,兰陵的豆角价格在1.5元左右,属于常规价格。到7月上旬,当地豆角价格已涨到2.5元左右。当时计划采购豆角,觉得价格贵,想等后续落价了再采购。没想到,现在产地豆角已经卖到4.4元了。”赵先生说。

“主要是今年豆角种植面积少了。”此外,赵先生认为,7月份以来,河南、山东、安徽等中部地区降雨偏多,部分产地出现洪涝灾害,影响豆角生长。

王英仑也表示,7月底以来,受降雨影响,省内和省外地蔬菜产地的产量不足,蔬菜品质下降,供给压力变大,市场上的蔬菜价格开始大幅上涨。

毕建军 济南报道

■临沂

市民“菜篮子”轻了 菜农挣得也少了

黄瓜9.37元/公斤、豆角10.16元/公斤、菠菜10.42元/公斤、芹菜7.93元/公斤、西红柿6.59元/公斤……8月13日,记者走访临沂多个蔬菜批发市场,农贸市场了解到,7月份以来,受到降雨和高温天气影响,“豆橛子”等蔬菜产量不足,出现季节性集体涨价的情况。

菜价虽高,菜农收入却减半

8月13日,记者来到临沂市河东区皇山蔬菜水果批发市场进行实地走访。“茼蒿、菠菜、黄瓜、豆角价格上涨比较厉害,以前一斤黄瓜也就两块来钱,这段时间卖到七块多。”精品蔬菜配送中心的张老板告诉记者,从7月初临沂下大雨之后,蔬菜价格就开始上涨了。

“这一个月菜价涨得厉害,豆角现在进价都七块多了。”临沂市站前农贸市场菜商彭女士表示,现在像菠菜、茼蒿这些菜,来买的人不如以前多了,虽然蔬菜是必需品,但是价格过高的话,销量也会降低。

“菜价太高了,现在每天不会买太多,够一天的量就可以了。”正在买菜的临沂市民王女士告诉记者,菜价这么高,只能什么菜便宜吃什么了。

13日下午,记者来到兰山路邻里市集,在这里摆摊的市民大部分是自己种植的蔬菜,“没有菜了,前段时间下雨,把地里的菜苗都淹坏了,蔬菜产量少了很多。”摊主王女士说,尽管现在菜价高,但是地里的菜长不出来,没有量,他们的收入减少了近一半。

温度太高,应季蔬菜还没法种

“以前黄瓜每株能长10根左右,现在每株下面长两三根,上面的就长不出来了,或者长出来的数量也不多,这就导致了蔬菜产量下降。”邻里市集摊主付先生分析道,蔬菜价格上涨的主要原因是今年的雨水量相比往年显著增多,而很多菜农是露天种植蔬菜,这种天气对蔬菜生长造成了不利影响。

“温度太高了,蔬菜种下去很快就晒死了,现在应季的蔬菜没法种。”王女士表示,气温高是今年蔬菜价格上涨的另一个原因,“还得等二十多天,气温下来了,应季蔬菜才能种,到时菜量稳定了,价格也就下来了。”

临沂市商务局监测数据显示,2024年8月5日至8月11日,蔬菜市场零售均价为7.39元/公斤,环比上涨7.9%,其中,涨幅较大的有豆角、生菜、芹菜、西红柿等,分别环比上涨22.3%、21.4%、18.7%、17.9%。

徐昊因 临沂报道



菜价上涨,市民买菜也开始“憋”着点了。 徐昊因 摄

聊城

本地菜青黄不接 菜价瞬息万变

近期,聊城的黄瓜、豆角、茄子等蔬菜的价格出现了大幅度上涨,8月14日下午,记者实地探访了聊城周公河农贸市场蔬菜交易市场。

多种本地菜下市,只能从外地批发

做长豆角批发生意的王先生告诉记者,目前聊城的露天长豆角几乎没有了,只能从外地批发过来,他现在卖的长豆角都是来自河南、河北等地,“前几天,长豆角价格达到5块多钱一斤,现在回落不少,但仍是三块五一斤,产量少了,价格自然就会上涨。”王先生说。

与此同时,记者电话联系到了莘县董杜庄镇蔬菜专业种植户谢女士,她介绍,现在董杜庄镇的蔬菜交易市场里长豆角已经没有了,秋季长豆角刚入棚,还需要一个多月才能上市。不只是长豆角,茄子也是相同情况。做茄子批发生意的周先生介绍,他卖的茄子产地是德州,目前是3.2元一斤,聊城本地只有莘县种的紫光这一个品种,不过,本地人吃不惯,这种紫光茄子大多被卖往南方。

近期雨水较多,一些大棚被淹

在聊城周公河蔬菜批发交易市场做黄瓜批发生意的苑先生,道出了近期菜价上涨的深层原因。苑先生表示,菜价连续上涨快一个月了,主要原因是近期雨水比较大,一些冬暖式大棚都被淹了。

“这些冬暖式大棚都是一米多深,下大雨时,雨水就淌进了大棚里,正值生长期的黄瓜幼苗被雨水淹死了。”苑先生说,去年这个时候,雨水没这么大,黄瓜几乎没受影响,当时也就在一块多钱,现在已涨到3.5元一斤。

做冬瓜批发生意的孙先生说,频繁的降雨对他的生意造成了一定影响,他正在联系河南冬瓜原产地的蔬菜收购商,让他们收购两万斤冬瓜。“因为下雨,冬瓜的花都被雨水打掉了,造成冬瓜产量下降,还有不少冬瓜被泡坏了。”孙先生说,去年这时候一天能收购十几万斤冬瓜,现在两天都不一定能收两万斤,所以冬瓜目前的价格处在高位,达到8毛一斤,而最便宜时才1毛多钱。

“快马赶不上青菜行”,做蔬菜批发生意已有二十余年的苑先生表示,蔬菜价格真是瞬息万变,黄瓜现在是3.5元一斤,几分钟过后就有可能变成3.7元一斤。

“归根结底,蔬菜价格和天气有很大关系,夏天雨水多,会导致蔬菜产量低,价格上涨,冬天时,有可能一场大雾也会影响菜价,内在原因还是供需关系的变化。”苑先生说,最近菜价在高位会持续一段时间,到中秋节前后,聊城本地秋季蔬菜上市,价格会出现回落。

国晓宁 闫修晨 聊城报道



聊城周公河蔬菜批发市场商户整理蔬菜。 国晓宁 闫修晨 摄

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：刘淼